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- В качестве независимого посредника для урегулирования спора приглашается медиатор. 
- Результатом применения процедуры медиации является медиативное соглашение, в котором прописываются условия разрешения спора. 
- Процедура медиации направлена на диалог. Особым преимуществом медиации является то, что основой данного метода является уважение к личности, добровольное участие и волеизъявление, свобода выработки и принятия решений, возможности защиты и удовлетворения интересов всех сторон при условии предоставления им равных прав. 
- Медиация – альтернативный вид разрешения конфликта. Медиация обеспечивает право сторон на примирение и возможна на всех этапах, независимо от тяжести проступка, правонарушения (преступления), а также на этапе исполнения наказания. 


Управления Минюста России по Орловской области
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Восстановительное правосудие – это новый подход к отправлению правосудия, направленный, прежде всего, не на наказание виновного путем изоляции его от общества, а на восстановление материального, эмоционально-психологического (морального) и иного ущерба, нанесенного жертве, сообществу и обществу, на осознание и заглаживание вины, восстановление отношений, содействие реабилитации правонарушителя. Восстановительное правосудие состоит в том, что всякое правонарушение (преступление) влечет обязательства виновника по заглаживанию вреда, нанесенного пострадавшему. 

Помни! Чем больше ты знаешь о своих правах и обязанностях, тем меньше будет вероятность твоего попадания в сложную жизненную ситуацию! Если так случилось, что ты оступился – сделай правильный выбор и исправляй ошибки!

Медиация (в переводе с латинского «посредничество») представляет собой переговорную процедуру при участии третьего незаинтересованного лица - медиатора (посредника), который содействует сторонам в урегулировании конфликта.


Принципы медиации:

- добровольность;
- конфиденциальность;
- взаимное сотрудничество сторон;
- нейтральность медиатора;
-равноправие.
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